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La popularité de Donald Trump en hausse chez les Français

Article rédigé par , le  Valeurs actuelles 11 novembre 2018

Source [Valeurs actuelles] D'après une étude réalisée dans l'Hexagone à la suite des élections de mi-mandat
américaines, les Français sont moins hostiles au président américain.

Donald Trump et les Français, ce n'est pas encore l'amour fou. Mais le président américain est de moins en
moins impopulaire dans notre pays, révèle un sondage réalisé au lendemain des « midterms » par Odoxa et
Dentsu Consulting pour   et  . Il enregistre « seulement » 65% d'opinions défavorables,Le Figaro Franceinfo
une statistique en baisse de 16 points par rapport à l'année dernière à la même époque (81%).

Les mesures protectionnistes sont positivement perçues

« À ce rythme (-16 points par an), le remuant chef de la Maison-Blanche ne sera plus impopulaire en
», analyse même le sondeur dans la présentation des résultats. PlusFrance avant la fin de son mandat 

intéressant encore : le chef d'État républicain est largement moins décrié dans les classes les plus populaires
de la société française : si 79% des cadres et 81% des personnes aux plus hauts revenus ont une mauvaise
image de lui, seuls 57% des ouvriers et 51% des Français aux plus bas revenus lui sont hostiles.

Retrouvez l'intégralité de l'article sur :

https://www.valeursactuelles.com/politique/la-popularite-de-donald-trump-en-hausse-chez-les-francais-100618
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